

用手语演绎并大声吟诵《将进酒》

诗词大会上感动无数人 江苏听障女孩一个发音曾练习12年



王逸玓



王逸玓在练习发声



王逸玓朗诵《将进酒》



王逸玓和老师交流



扫码看视频

讲述

练习了无数次,上台前还在练

3月8日播出的《2022中国诗词大会》上,王逸玓神采飞扬地用手语演绎并大声吟诵了一首《将进酒》,台下的妈妈徐凌克注视着女儿,一同完成了这首诗,吟诵完毕,现场响起了热烈的掌声。

3月11日下午,在南京市聋人学校,现代快报记者见到了17岁的王逸玓,她正在座位上看书。一头干练的短发,戴着一副黑框眼镜,穿着橘色的校服,充满朝气。

“当我知道有这个机会的时候,我就觉得必须要抓住。”她缓慢而有力地说出了这句话,舞台上呈现的《将进酒》她练习了无数次,直到上台前还在练习。

这是王逸玓最喜欢的一首诗,“天生我材

必有用,千金散尽还复来。我小的时候就会背,但是想不起来是哪首诗里的,直到在高中的语文课本上看到了《将进酒》,有一种和老朋友见面的感觉,原来是李白的诗。”她告诉记者,高一的寒假,在家练习了四五天,她第一次完整地背下了这首诗,她兴奋地跑过去背给爸妈听,“我记得背完后,他们都竖起了大拇指。”

之后为了准备《2022中国诗词大会》,王逸玓把之前学过的诗词都重新过了一遍,又学习了大量新的诗词,哪怕就是课间十分钟,她也会拿起诗词看一看。她最喜欢的诗人就是李白,“我觉得李白的想象力很丰富,是一个浪漫的诗人,小时候经常为他的想象力惊叹。”

艰难

用诗词学习说话,一个发音练习了12年

诗词,对很多人来说是语文学习的启蒙,但对王逸玓来说,这更是她练习说话的法宝。

王逸玓2004年出生在江苏常州。她的妈妈徐凌克告诉记者:“她18个月大的时候,家里的铁门突然被风刮倒了,发出了好大的响声,我都吓了一跳,但是孩子就在门口玩,好像一点没有听到声音,没有被吓到。”当时家人就带着小逸玓去做了检查,诊断出极重度神经性耳聋,几乎听不见外面世界的声音。

这仿佛晴天霹雳,很长一段时间徐凌克都以泪洗面,她不知道孩子的未来该怎么办。“戴上助听器,首先要解决的就是教孩子开口说话,当时了解到有听障的孩子对语言的理解能力也会变弱,我就想到教孩子古诗词,这既能锻炼她说话,也能锻炼她的理解能力和想象力。”

开口说话对王逸玓来说很难,徐凌克说:“在正式学习拼音的时候,首先要做的是练气,我就让她吹气球,吹蜡烛进行锻炼。她完全没有耐心,可能一分钟都坐不住。”即使这样,徐凌克每天还是用大量时间带着女儿语训,白天在语训学校练,晚上就在家练。

功夫不负有心人,王逸玓在25个月的时候,终于发出了第一个声音“ma”。“虽然她的发音很模糊,但是我听到心里还是特别高兴。”徐凌克说,3岁时,王逸玓学会了第一首古诗《咏鹅》。

摸喉咙的震动、观察舌头的位置、看嘴型,每一个拼音都要经过这样的学习过程。学会一个拼音,王逸玓有时候要学七天,有时是一个月。但是对她来说最难的是“g”的发音,学习了12年。

这也是王逸玓印象最深的发声学习,她说:“妈妈为了让我学会这个音,让我在嘴里含着一口水,不要吞下去,用喉咙顶住,感受‘g’的发音,有的时候我会直接吞下去,有的时候直接被呛到,很长时间这个音我不知道怎么发才是正确的。”

直到九年级,王逸玓终于学会了这个发音。“当时妈妈就带着我去外公家了,让我叫外公,练习‘g’,我一遍遍喊着,看到了妈妈眼里的泪水。”

妈妈的眼泪可能是喜悦的,但是王逸玓却很自责,她说:“我感觉对不起妈妈,我应该学得再快一点就好了,这个发音让妈妈等太久了。”

喜悦

两个问题,让妈妈看到她的成长

现在的王逸玓看起来阳光、自信,用她的话说,我只是在听力方面和别人有一点不一样,其他方面和大家一样。

但是时间倒回到10年前,那时的她,也曾有过敏感、自卑的时候。徐凌克告诉记者,二年级的时候女儿放学回来问了她一个问题:“妈妈,你有没有童年?”面对这个问题,徐凌克细数了自己童年的经历,可以玩游戏、摘野果、爬树……可是接下来的一句话,让她整个人蒙了,王逸玓说:“妈妈,我的童年真不幸。”

“我听到这句话,鼻子一酸,觉得很对不起孩子。”也就是因为这个提问,徐凌克把孩子从正常的学校转到了特殊学校,而她自己则辞掉了原来的工作,去了女儿购买助听器的店里工作。她说:“在那里我才了解到,原来即使佩戴了助听器,她的听力也不是和正常人一样,在正常学校她可能听不懂老师说

什么,另外之前都是在语训学校,她也不知道如何和其他学生一起交流、玩耍。”

在特殊学校,王逸玓渐渐找回了自信,她的兴趣爱好也变得越来越多了,诗词、画画、摄影,“转学是一个正确的决定,我也是从这时候开始更关注她的心理,希望她能快乐。家人也会经常带她出去玩,多接触人,让她慢慢变得自信。”

高一的时候,王逸玓问了妈妈另外一个问题:“妈妈我希望我成为什么样的人?”徐凌克给出的回答是:“我希望你是一个独立的人,自强的人,有能力帮助他人的人。”听完妈妈的话,王逸玓点点头说她懂了。

再过一个月,王逸玓就要迎来18岁的成人礼了。她告诉记者:“以后我想成为一名特殊学校的老师,告诉那些孩子,我们除了听力和别人相比有点特别,其他没有什么不一样。”

人物
新闻

PEOPLE

现代快报+记者 徐梦云/文 顾闻/摄